

为"一老一幼"托起稳稳的幸福

口周珊珊

受新冠肺炎疫情等因素 影响, 养老托育服务业面临 较多困难, 亟待含金量高的 帮扶措施。前不久,国家发展 改革委、民政部、国家卫生健 康委等 13 部门联合印发《养 老托育服务业纾困扶持若干 政策措施》,提出房租减免、 税费减免、社会保险、金融、 防疫等支持措施, 涉及6方 面、26条具体政策措施。这些 政策措施积极回应市场关 切, 既有利于帮助市场主体 降低成本、纾困解难,又有利 于切实帮扶养老托育服务行 业渡过难关、恢复发展。

老有所养、幼有所育,承载着无数家庭的期待。党的十八大以来,从制定实施《国

"一老一幼"是民生保障的 重点。近年来,从完善三孩生育 政策配套措施,到将3岁以下 婴幼儿照护费用纳入个人所 得税专项附加扣除,再到多渠 道发展普惠托育服务……一 系列新政策新举措着力减轻 家庭生育、养育、教育负担, 解决群众急难愁盼问题。同 时,我国坚持补短板、增供 给、提质量,扩大养老服务社 会参与,让"老有所养、老有 所依、老有所乐、老有所安" 迈出坚实一步。各地区各部门 增加养老托育普惠性服务供 给,不断满足人民对美好生活 的新期盼。

也应看到,我国养老托育服务还需进一步补齐短板。要以"一老一幼"为重点,建立健全覆盖全生命周期的人口服

务体系。必须正视供给总量不 足、资源配置结构性失衡、专业 化程度不高、体制机制创新相 对滞后等问题, 加大专业设施 供给, 促进养老托育服务平衡 充分、规范化专业化发展。从长 远来看, 织密养老托育民生保 障网,不断满足人们多元化、个 性化、品质化的服务需求,也有 利于培育经济新动能。据预测, "十四五"时期老年群体消费将 持续迸发 逐步形成万亿级大 市场;托育方面还需要新增托 位 450 万个,带动的投资和消 费规模均超千亿元。抢抓机遇, 发展壮大相关产业,就能在解 决好养老托育问题的同时,为 经济高质量发展注入动力。

"一老一幼"系民心,一枝 一叶总关情。目前,全国已有 300多个地市级的城市(区)编 制了整体方案,制定土地、住 房、财政、投融资、人才等政 措施。多措并举、不弃微末、久 久为功,积极探索新路子,高水 平做好养老托育服务工作,就 一定能营造更加安心舒心的生 活环境,为"一老一幼"托起稳 稳的幸福。①2





清华喊话丁同学

近日,清华基础工业训练中心账号清华实践发布清华大学开学劳动教育第一课的视频,隔空喊话云南农业大学丁同学:"这堂劳动实践课,没你不行。"

云南农业大学学生丁习功今年6月曾发布一段短视频,瞬间让"锄地梗"火遍全网。在视频中,皮肤黝黑的丁同学站在学校试验田中,喊话考生"欢迎报考云南农大,这里真的不用天天挖地"。他的背后是同学们辛勤劳作的场景,还传来拖拉机的轰鸣声。该短视频不仅让其母校云南农大走进了大众视野,也让社会对农业类院校有了新认识。

清华大学开学劳动教育第一课为何喊话丁同学?是因为他朴实无华、幽默真实,更因为他对农学的深深热爱。面对清华大学喊话,丁同学回复:"终于有一天我成了清华也得不到的人了。"幽默中透着自信,并向广大学子发出邀请"欢迎到云南农大挖地,喝咖啡"。这句话更像是一种召唤,呼吁更多的大学生扎根实践,在实践中锤炼品格和担当,锻炼成才。

劳动是一切幸福的源泉,实践是检验真理的唯一标准;实践能力是农大学生的优势,也应成为全体大学生的基本技能。青年学子既要"读万卷书",也要"行万里路",愿更多高校培养出无数个"丁同学",在各自领域发光发热,为现代化建设添砖加瓦、贡献力量。①2

(王小娟)

无声小店的"有声"精彩

□陈江

杭州的马塍路上,新开出 两家与众不同的小店。进店 没有"欢迎光临"的问候,离 店时也不会有人说"欢迎下 次光临"。可这样的两家小 店,网友们却说:很暖,应该 火起来。

对听障者来说,与外界的



沟通一直是很大的困扰。这两家亦有更是很大的困扰。这许同事之间的困扰。这以后,或许同事之间的不信,或许同事之而,是不被不是不然,则要依靠在提示板。被解于不力。他们是不知识,理发师的手艺不能。他们不会不知道多,让听管不知,是不知道。一门手艺还是很有安全感"。

无声者的背后,有许多 "有声"的支持。支持听障者 或许在很多人的眼里,"残障"就天生需要照顾。然而无声者不需要同情,他们克服全不不需要同情,他们克服全个外障带来的困难,与健全家的压力。一个大力。当我们的精彩。毕小店,活出了"有声"的精彩。毕以市大方,生活总会给向上向高着者们光,赋予奋斗者不竭前行的动力。①2

一洛依人

医疗援疆,就是要把先进的技术和诊 疗方法带到边疆去,为边疆的同胞解除病 痛,这是关系长远发展的事业,越是骨干 就越是要冲锋在前。

——南阳市中医院骨一科副主任王玉玺,援疆6个月,累计接诊2000多人次,开展疑难症手术20余台,出诊、义诊20余次,惠及群众1100余人,用精湛的医术和高尚的医德交出了一份亮眼的答卷。

在乡村派出所,以及在刑侦、治安、社 区民警等岗位上的历练,让我迅速成长,对 公安民警工作有了较为全面的了解。

——武汉市公安局江夏分局藏龙岛派出所 36 岁民警魏洁,参警 13 年,扎根过偏远农村派出所、当过刑侦探长、支援过新疆建设,如今担任社区民警。他在多个岗位上历练,不避难、不推责、敢担当、善作为。回想在乡村的工作经历,他如是说。

深夜坐公交车的有上夜班的人、有代 驾司机、有报纸发行员,他们大多是普通的 打工者,我很乐意为这些"夜归人"提供温 罄和便利的服务,送他们安全回家。

——济南公交集团干线公司夜班司机曹亮,每天从晚上11时许接班,交班的时间已是第二天早上6时许,他担负着站好每日最后一班岗的任务。面对记者他如是说。①2

本报综合